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ــات  ــى اختلاف ــا أدى إل ــو م ــتجد«، وه ــا المس ــروس »كورون ــة في ــة جائح ــي بداي ــة ف ــال التجاري ــة الأعم ــي ممارس ــبوقة ف ــر مس ــات غي ــن اضطراب ــة م ــة والإداري ــواق التجاري ــت الأس عان
ــائر. ــل الخس ــرات وتقلي ــذه التغيي ــع ه ــل م ــي التعام ــة ف جذري

وفقًــا لتقريــر »إنفســتجيت« الصــادر في يوليــو 2020، فقــد أكــد المتخصصــون أن الجائحة دفعت 
العديــد مــن الهيئــات إلــى التحــول مــن المكاتــب إلــى العمــل عــن بعُــد بســبب انتشــار الوبــاء، 
وأضافــوا أن العديــد مــن المســتأجرين تفاوضــوا مــع الملاك حــول تأجيــل الإيجــارات وتخفيضها، 

بينمــا فشــل البعــض الآخــر وتوقفــوا عــن العمــل.

عــلاوةً علــى ذلــك، لا تــزال العديــد مــن الــدول تفــرض سياســة الإغــلاق، لــذا أصبــح الســفر بحــذر 
معيــارًا جديــدًا للتنقــل، إذ يجــب أن يخضــع المســافرون لاختبــار »كوفيــد-19« لضمــان ســلبية 

نتائجهــم ليتمكنــوا مــن الســفر إلــى الــدول المفتوحــة.

وبالنســبة لعــادات المســتهلكين، فقــد أصبــح النــاس يميلــون بطريقــة أكبــر إلــى الإنفــاق علــى 
احتياجاتهــم الأساســية فــي المقــام الأول، مثــل الغــذاء والأدويــة والمســتلزمات المنزليــة، 
كمــا لجــأوا إلــى التســوق عبــر الإنترنــت، الــذي ســوف يتطــور ليقضــي علــى العديــد مــن الأعمــال 
التجاريــة التقليديــة. كل هــذا كان نتيجــة للمخــاوف المســتمرة بشــأن الوبــاء الــذي لايــزال 

ــد. يطــارد جميــع الــدول، حيــث أصبــح التباعــد الجســدي هــو الوضــع الطبيعــي الجدي

وبالنظــر إلــى حالــة الســوق اليــوم، فــلا تــزال الأســواق متأثــرة مــن الوبــاء، حيــث لــم يتــم فتــح 
ــلوب  ــى أس ــات تتبن ــن الهيئ ــد م ــزال العدي ــت، ولا ت ــي أغلق ــة الت ــاحات الإداري ــن المس ــد م العدي
ــلًا  ــودة، فض ــن الع ــم م ــم إبعاده ــن ت ــتأجرون الذي ــن المس ــم يتمك ــا ل ــد، كم ــن بع ــل ع العم

ــم. ــة احتياجاته ــت لتلبي ــر الإنترن ــوق عب ــتهلكين للتس ــن المس ــر م ــزء كبي ــاد ج ــن اعتم ع

ولكــن فــي المقابل، تــم إطــلاق العديد من المشــروعات الإداريــة والتجاريــة بطرق دفــع محفزة 
لتشــجيع العمــلاء »المــلاك – المســتأجرين« علــى التعافــي واســتئناف أعمالهــم، وهــو مــا 
دفــع العديــد مــن الجهــات إلى العــودة إلــى بيئــة العمــل مــع مراعــاة كافــة الإجــراءات الاحترازية.

ومــن جانبهــا، أكــدت الغرفــة التجاريــة الأمريكيــة فــي مصــر أن تفشــي فيــروس »كورونــا 
المســتجد« أدى إلــى زيــادة الطلــب علــى المســاحات المكتبيــة الأصغــر، وهــو مــا أدى إلــى تبنــي 

ــاه. ــذا الاتج ــن له ــن المطوري ــد م العدي

وللتدليــل علــى ذلــك، وقعــت شــركة »ســوديك«، فــي ديســمبر 2020، شــراكة مــع شــركة 
»موبيــكا« لتصنيــع الأثاث، لإطــلاق »––––-––––«، وهي مســاحة مكتبية مناســبة للشــركات 

ــطة. ــرة والمتوس ــركات الصغي ــئة والش الناش

ــا  ــت أعماله ــا ومارس ــد فتحه ــاة وأعي ــى الحي ــر إل ــن المتاج ــد م ــادت العدي ــك، ع ــى ذل ــلاوةً عل ع
فــي الســوق مــرة أخــرى، وذلــك نتيجــة وجــود الرغبــة لــدى المســتهلكين فــي الخــروج وتلبيــة 

احتياجاتهــم.

تأثير الموجة الثانية من الوباء
أجــرى فريــق البحــث والتحليل بـــ »إنفســتجيت« مســحًا للعديد من مطــوري العقــارات في مصر 

لقيــاس تأثير الوبــاء والتحديــات التــي يواجهونها وكيــف يخططــون لدفع الســوق مرة أخرى.

نظرة عامة

و لأن الســوق لا يــزال فــي حالــة اضطــراب، فقــد ضرب الســوق العديــد مــن التأثيــرات. وفقًــا لـ %60 
ــر الســوق التجــاري ســلبًا بالموجــة الجديــدة،  مــن المطوريــن الذيــن شــملهم الاســتطلاع، تأث
ــزال  ــك لا ي ــع ذل ــات، وم ــذه الاضطراب ــع ه ــل م ــي التعام ــرة ف ــر خب ــح الآن أكث ــوق أصب ــن الس لك

يتعيــن عليــه مواجهــة العديــد مــن المشــكلات

ــد  ــدوث المزي ــدم ح ــي ع ــا يعن ــاء، مم ــدًا للوب ــرًا محاي ــاك تأثي ــد 18% أن هن ــرى، يعتق ــة أخ ــن ناحي وم
مــن الانخفاضــات أو النجاحــات، بينمــا يــرى النســبة المتبقيــة 22% أنــه لا يوجــد تأثيــر ســلبي للوبــاء 

علــى الســوق

وفيمــا يتعلق بالســوق الإداري، أظهر المســح أن 65% يرون أن الســوق الإداري متأثر جراء الوباء، 
ويرجــع ذلــك إلى إغــلاق المكاتــب أو العمل عــن بعُد أو مغــادرة الســوق تمامًا.

ــب  ــى الجان ــة. وعل ــاحات الإداري ــى المس ــاء عل ــح للوب ــر واض ــد تأثي ــه لا يوج ــد 15% أن ــا يعتق  فيم
ــرات. ــن التأثي ــدر م ــل ق ــدًا بأق ــاء جي ــارب الوب ــوق ح ــن أن الس ــن المطوري ــد 20% م ــر، يعتق الآخ
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وتشــير النتائج المذكورة أعلاه أن تفشي المرض قد أثر سلبًا على الســوق التجاري والإداري، ولكن 
في الوقت نفســه تمتلك الشــركات الآن الخبرة للتعامل والتكيف مع الوباء لتقليل الضرر.

اختبارات السوق

بســبب موجــة فيــروس »كورونــا المســتجد«، تعتقــد 38% من الشــركات، التي شــملها المســح، 
أن الســوق يعانــي مــن تقلــص الطلــب علــى المســاحات المكتبيــة والوحــدات التجاريــة، ومــع ذلــك، 
أكــد 18% أن الســوق فــي وضع محايــد، مما يعنــي أنه لا يوجــد تأثيــرًا واضحًا لذلــك. ومن ناحيــة أخرى، 
لــدى 44% مــن المطوريــن نظــرة أكثــر إشــراقًا علــى حالــة الســوق ويعتقــدون أنــه لا يوجــد تقلــص 
فــي طلــب الســوق علــى الوحــدات الإداريــة والتجاريــة، ممــا يعنــي أن موجــة الوبــاء ليــس لهــا تأثيــرًا 

كبيــرًا علــى حالــة الطلب.

 انكماش الطلب على الوحدات
 التجارية والمكاتب بسبب الوباء
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أشــارت غالبيــة الشــركات المشــاركة فــي المســح )82%( إلــى أنــه تــم إغــلاق العديــد مــن الوحــدات 
التجاريــة والإداريــة بســبب فيروس »كورونــا المســتجد« وانخفاض الإيــرادات بالإضافــة إلى ظروف 

ــوق الأخرى. الس

وعلــى الجانــب الآخــر، أوضــح 8% فقــط أنــه لايوجــد إغــلاق لوحــدات تجاريــة وإداريــة بســبب الوبــاء، 
بينمــا تعتقــد النســبة المتبقيــة 10% أن الســوق فــي وضــع محايــد.
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وبالنظــر إلــى تســليم المشــروعات، أفــاد 74% مــن الشــركات، بــأن الموجــة الثانيــة أدت إلــى تأخيــر 
ــم  ــص حج ــب تقلي ــي تتطل ــة الت ــراءات الاحترازي ــبب الإج ــروعات بس ــن المش ــد م ــليم العدي تس
العمالــة فــي مواقــع العمــل، بالإضافــة إلــى الإجــراءات القانونيــة والتدابيــر الاحترازيــة الأخــرى. وفــي 
المقابل، عــارض 15% من المســتطلعين هــذه التأثيرات، ويرون أنهــم ملتزمون بالجــداول الزمنية 

لتســليم المشــروعات دون تأخيــر

 تأخر تنفيذ المشروعات بسبب
 الوباء

موافق

 أوافق بشدة

محايد

غير موافق

37%
37%

11%

 غير موافق بشدة

11%

4%

الوضع المالي

ــروس  ــار في ــن انتش ــة م ــة الثاني ــة الموج ــن نتيج ــن العقاريي ــة للمطوري ــيولة النقدي ــرت الس تأث
»كورونــا المســتجد«، وذلــك بســبب نقص حجــم المبيعــات خلال الوبــاء، وهــو ما جعــل 85% من 
الشــركات، التــي شــملها المســح، تؤمــن بالتأثيــر الســلبي للوبــاء علــى الســيولة النقدية، بينمــا %11 

فقــط ليــس لديهــم أي مشــكلة تتعلــق بالســيولة النقديــة.
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ــام  ــةً بالع ــام 2020 ، مقارن ــي ع ــرادات ف ــع الإي ــن تراج ــركات م ــن الش ــت 67% م ــح، عان ــا للمس وفقً
الســابق، إلا أن 15% منهــم اســتطاعوا تجاوز الأزمة ولــم يتكبدوا أي خســائر مقارنةً بالعام الســابق.
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 انخفاض ا�يرادات في عام 2020  
مقارنةً بعام 2019 بسب الوباء

الطريق إلى التعافي

بنــاءً علــى ماســبق ذكــره، نلاحــظ أن الأســواق التجاريــة والإداريــة واجهت مجموعــة مــن التحديات 
ــة  ــى كيفي ــوء عل ــاء الض ــروري إلق ــن الض ــذا كان م ــتجد«، ل ــا المس ــروس »كورون ــر في ــبب تأثي بس

تعافــي الســوق.

وتولــي الحكومــة بدعــم مــن البنــك المركــزي المصــري اهتمامًــا كبيــرًا لتعافي الســوق مــن خلال 
إطــلاق العديــد مــن المبــادرات، منها خفــض أســعار الفائــدة لتحفيز الاســتثمار.

عــلاوةً علــى ذلــك، ووفقًــا للبنــك المركــزي، فقــد تــم تخصيــص مبــادرة بقيمــة 100 مليــار جنيه من 
خــلال البنــوك بمعــدل فائــدة 8%، وذلــك بهــدف منــح تســهيلات ائتمانيــة لتمويــل شــراء المــواد 

الخــام، ومســتلزمات الإنتــاج، والمعــدات، ونفقــات المرافــق الأخرى.

وفــي الوقت نفســه، أنشــأت الحكومــة 18 مشــروعًا تجاريًــا ولوجســتيًا فــي 11 محافظــة بحوالي 49 
مليــار جنيــه، بهــدف تحفيــز الاســتثمار فــي الأســواق التجاريــة والإدارية.

وبالنظــر إلى المطوريــن العقارييــن، فأصبح لديهم فهمًــا كاملًا للصــورة الحالية، حيــث يرى %74، 
مــن المشــاركين في المســح، أن الســوق لايــزال بحاجــة لبعــض الوقــت للتعافــي، بينما أشــار %26 

منهــم إلى أن الســوق قــد تعافــى بالفعل.

 لم يتعافى

74%

تعافى

26%

 رأي الشركات في تعافي السوق 

ــي  ــتتعافى ف ــة س ــة والإداري ــواق التجاري ــح، أن الأس ــملها المس ــي ش ــركات الت ــن الش ــع 30%، م توق
ــا. غضــون عــام، بينمــا يــرى 25% أنــه قــد يحتــاج إلــى أكثــر مــن عــام حتــى يتعافــى تمامً

30% 20%

عام واحد

25%

أكثر من عام

15%

 غير محدد

 توقعات تعافي السوق

10%

6 أشهر 3 أشهر 

فيمــا يتعلــق بأســعار الإيجــارات، يعتقــد 52% مــن المطوريــن المشــاركين فــي المســح أن أســعار 
الإيجارات ســتكون ثابتــة أو قد تنخفض في المســتقبل القريب، فيما يرى 19% من المســتطلعين 
أن الموجــة الثانيــة لهــا تأثيــرًا محايــدًا علــى أســعار الإيجــارات. بينمــا أوضــح 29% منهــم أن أســعار 

الإيجــارات ســترتفع بســبب الوباء.

 تأثير الوباء على زيادة ا�يجارات في 
 المستقبل القريب
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لجائحــة،  ا خــلال  الأهميــة  لــغ  با ا  دورً لــه  كان  الحكومــي  لدعــم  ا أن  لــى  إ أشــرنا  بعدمــا 
ء  لبــد ت  صيــا لتو ا بعــض   ، لمســح ا فــي  كين  ر لمشــا ا  ، ن يــو ر لعقا ا ن  و ر لمطــو ا ح  قتــر ا

. فــي لتعا ا د  جهــو

مهــا  يقد لتــي  ا نــة  لمر ا فــع  لد ا خطــط  ن  أ لمســتجيبين  ا يــن  ر لمطو ا مــن   %6 2 كــر  ذ  
ة  يــد جد ت  ا حــد و علــى  ل  للحصــو لمســتهلكين  ا تحفيــز  فــي  عد  ستســا ن  و ر لمطــو ا
يــل  لتمو ا فيــر  تو ن  أ لــى  إ منهــم   %4 6 ر  شــا أ فيمــا   . ق لســو ا ء  حيــا إ لــى  إ ة  د لعــو ا و
حــد  علــى  يــن  ر لمطو ا و لمســتهلكين  ا مــن  لــكل  هميــة  لأ ا لــغ  با ا  مــرً أ فــي  لمصر ا
كــد  أ بينمــا   ، ة يــد جد ت  ا حــد و و ة  يــد جد ت  عا و مشــر ق  طــلا إ فــي  ة  عد للمســا  ، ء ا ســو
ضــع  لو ا لتســهيل  ي  ر لعقــا ا يــل  للتمو نيــة  ئتما لا ا ت  لتســهيلا ا هميــة  أ علــى   %4 2

. ر مــو لأ ا ية  تســو و

الصناعــة،  الســوق وكافــة جوانــب  الوبــاء علــى  الثانيــة مــن  الموجــة  أثــرت  لقــد  وختامًــا، 
ومــع ذلــك، فهــم لا يدخــرون جهــدًا لمحاربــة هــذه الظــروف الصعبــة مــن أجــل العــودة 

إلــى الاســتقرار.

وعــلاوةً علــى ذلــك، تســعى الحكومــة المصريــة لدفــع تنميــة قطــاع العقــارات. لــذا مــن 
الضــروري دعــم أهميــة التعــاون بيــن الحكومــة والشــركات العاملــة فــي الســوق العقــاري، 

فــي محاولــة للتغلــب علــى التحديــات وتســريع عمليــة اســتعادة الســوق.
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